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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 05.11.2019 

 
 

 

Niederschrift 

12. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 16.10.2019 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Alfons Bachmann  
Herr Mirco Dührig  
Frau Gisela Fornoff  
Frau Carmen Merkel  

Magistrat 
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Seniorenbeirat 
Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 
Ursula Deckert  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Reiner Hofmann Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:40 Uhr 
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Tagesordnung: 
12. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 16.10.2019 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift der 11.Ortsbeiratssitzung 
  
3. Bericht aus dem Magistrat 
  
4. Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anregungen 
  
5. Problematik Linienbusverkehr 
  
6. 1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Groß-Umstadt für das Haushaltsjahr 

2019 
  
7. Seniorennachmittag 2019 
  
8. Anregungen / Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:00 Uhr im Bürgertreff.                                         
Er begrüßte zur 12. Ortsbeitrat-Sitzung den Vertreter des Magistrates, des Senioren-
beirats, die Ortsbeiratsmitglieder und die interessierten Bürger Dorndiels. Herr Stadt-
rat Dr. Reiner Hofmann hat sich entschuldigt. 
 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der 11.Ortsbeiratssitzung 
  
Herr Dührig bat die Ortsbeiratsmitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 11. 
Ortsbeitrat-Sitzung. 
 
Dies wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern genehmigt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Bericht aus dem Magistrat 
  
Herr Stadtrat Kerkau informierte, dass es seitens des Magistrats keine weiteren 
Nachrichten bezüglich Dorndieler Themen gibt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten / unerledigten Anre-

gungen 
  

a) Friedhof 
 Die durchlöcherten bunten Fenster der Trauerhalle, die bereits im Jahre 

2017 gemeldet wurden, werden gerade repariert. 
 

 Die Beseitigung der Stolperfalle „Anschlag“ am Toreingang zur Trauerhalle 
ist erledigt. 
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 Die Dachrinne der Trauerhalle ist immer noch mit Laub und Moos zu und 
müsste dringend gereinigt werden. Lt. Information der Stadtverwaltung 
überprüft das ein Gebäudemanagement  nochmals. 
 

 Die Hecke am Kriegerdenkmal ist jetzt zurückgeschnitten. 
 

 Das Friedhofstor ist repariert (geschweißt und ein neuer Griff wurde ange-
bracht). 
 

 Bezüglich des Lochs an der Grabanlage Karl Boll wurde seitens der Stadt-
verwaltung mitgeteilt, dass hier der Grabinhaber zuständig sei. Jedoch be-
findet sich das Loch nicht innerhalb des Grabes sondern hinter dem Grab-
stein.  
 

 Gemäß Auszügen aus dem Protokoll des Seniorenbeirates sei die Bestuh-
lung in der Trauerhalle sehr „moderat“. Durch die Aufstockung der Bestuh-
lung ist dies mittlerweile erledigt. Die Toiletten sind ohne Treppe erreichbar, 
anders als es im Protokoll des Seniorenbeirats bemängelt wird.  
 

 Ebenfalls 2017 wurde angeregt, den Weg mittig im Friedhof zu sanieren, 
da dieser in sehr schlechtem Zustand ist und ein Besuch des Friedhofs für 
Rollstuhlfahrer und Besucher mit Rollator nicht möglich ist. Eine Begutach-
tung durch das Bauamt soll  zwischenzeitlich erfolgt sein. Der Schotterweg 
sollte bereits 2018 mit einem Wegepfleggerät gemacht werden. Dies soll 
jetzt in den nächsten Wochen erledigt werden. Der gesamte Weg sollte ggf. 
ordentlich befestigt werden, wobei die besondere Situation um das Denk-
mal zu berücksichtigen wäre. Fachleute sollten sich Gedanken machen.  
Bitte nochmals überprüfen. 
 

 Der Seniorenbeirat bemängelt auch im Protokoll, dass es rund um den 
Friedhof nur wenige Parkplätze gibt. Einige werden auch von Anliegern ge-
nutzt. Es wurde übereinstimmend festgestellt, dass bei Beerdigungen und 
tagsüber diese jedoch leer seien. Da diese Parkflächen „öffentlich sind“ 
kann jeder diese nutzen. 
 

 Die Hecken an der Ecke Mömlinger Straße und Fuchsweg (Bereich Fried-
hof) sind gekappt worden. Die Sichtbeeinträchtigung ist behoben. 
 

b) Spielplatz 
 Auf dem Spielplatz wurde ein neues Spielgerät installiert. Es wurde 

festgestellt, dass die „Pfosten nicht richtig fest“ sind. Bitte überprüfen.  
 

c) Rosengärtchen 
 Es wurde inzwischen als Blumenwiese angelegt. 

            
d) Bürgertreff 

 Der herausgebrochene Stein an der Treppe wurde inzwischen wieder 
eingebaut. 
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 Bei den Türen direkt zu den Toiletten (Damen + Herren) müssten neue 
Türstopper installiert werden, da die Türen einfach an die Wand schla-
gen. Ist zwischenzeitlich erledigt worden. 

 
e) Sportplatz 

 Am Sportplatzparkplatz wurde rundum Schotter aufgefüllt  so dass die 
Absätze verschwunden sind.  

 
f) Hydranten 

 Die Hydranten „Am roten Rain“ sind nicht defekt. Sie sind nur schwer-
gängig und werden mittelfristig ausgetauscht. 
  

g) Löschteich 
 Der Löschteich wurde durch die Freiwillige Feuerwehr    Dorndiel gerei-

nigt und neu gefüllt. Der Dreck und Schlamm wurde seitens der Stadt 
entsorgt. Ein besonderer Dank an die Aktiven der Freiwilligen Feuer-
wehr. 

 
 

h) Beleuchtung Bushaltestelle Friedhof 
 Antwort der Verwaltung: Eine Beleuchtung wie an der B45/Semder 

Bushaltestelle ist zurzeit nicht möglich, da dies ein Pilotprojekt ist. Die 
Prüfung weitere Standorte in Groß-Umstadt ist geplant.  Hier für Dorn-
diel: Wir wollten grundsätzlich für Dorndiel eine Beleuchtung an der 
Bushaltestelle am Friedhof, egal welcher Art. 
 

 Kinder sind an der Bushaltestelle „total der Witterung“ ausgesetzt. Die 
Problematik Unterstand für die Kinder ist immer noch akut. Da die Lö-
sung nach EU-Richtlinien noch einige Jahre in Anspruch nehmen kann, 
wäre evtl. auch eine Übergangslösung möglich. Auf jeden Fall ist das 
kein Zustand für unsere Kinder und es kommen seitens der Bürger 
vermehrt Beschwerden auf uns zu.  
Wir bitten die o.g. Punkte (Überdachung + Beleuchtung) im Magistrat zu 
behandeln. 

 
i) Bank am Wirtschafts- und Radweg 

 Die Versetzung der unteren Bank an der Waldrandecke wurde vom 
Förster veranlasst und kann nicht wieder an den alten Standort gesetzt 
werden, da es dort durch Totholz  und abbrechende Äste zu gefährlich 
ist.  

 
 

j) Bildstock 
 Die Hecken rund um den Bildstock wurden noch nicht freigeschnitten. 

Bitte noch vornehmen. 
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k) Wirtschafts- und Radweg nach Mömlingen 
 Zurzeit werden die Hecken und Weiden am Flutgraben zurückgeschnit-

ten. Danach soll die Sanierung des Wirtschafts- und Radweges in An-
griff genommen werden. Auftrag ist vergeben. 

 
 

l) Ortspflegeplan Dorndiel 
 Der Ortsbeirat hätte gern die neueste Fassung des Ortspflegeplans. Er 

hat trotz Anforderung in der letzten Sitzung noch keinen erhalten. 
 

 Die Hirschbergstraße (Anwesen Becker→Pommer wurde in den Orts-
pflegeplan aufgenommen. 

 
 Der Flutgraben (vor und hinter der Pumpstation unterhalb des Sport-

platzes) ist zugeschlammt und muss dringend gereinigt werden. 
 
 Das Freischneiden der Hecken in der Hirschbergstraße sollte nicht nur 

in der Breite, sondern auch in der Höhe vorgenommen werden.  
 
 

m) Bürgertreff 
 Die fehlenden Stuhlbeinschutzkappen können nicht mehr besorgt wer-

den. Die Verwaltung sucht nach einer Lösung. 
 
 Es war eine Reinigungs-Kontrolle vor Ort und hat festgestellt, dass hin-

sichtlich der Reinigung im Bürgertreff alles in Ordnung sein soll. Der 
Bürgertreff wäre 1x pro Woche zu reinigen und bei einer Veranstaltung 
käme dann eine weitere Reinigung hinzu.                                                                                   
Fazit: Die Reinigung, gerade in der Küche (Kühlschrank ist verschim-
melt) ist immer noch katastrophal. Es wurden Bilder gemacht und an die 
Stadtverwaltung (Herr Siebert)  geschickt.  Bitte nochmals mit der 
Hausmeisterin sprechen. 

 
 

n) Feldwege/Blühflächen  nutzen-pflegen-schützen 
 Hier teilt der Magistrat mit, dass er sich weiter damit befassen wird. Zur-

zeit wird der Umfang des einzubeziehenden Bereichs überprüft. 
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Zu TOP 5 Problematik Linienbusverkehr 
  

 Eine Bürgerin hat sich die Arbeit gemacht und akribisch genau festge-
halten, wie die Fahrweise der Busse durch Dorndiel ist. Ihre Beschwer-
de (Schreiben vom 24.08.2019), dass die Busfahrer den Abschnitt als 
kleine Rennstrecke nutzen wurde persönlich an das Busunternehmen 
Jungermann und dem Ortsbeirat übergeben. Dieses Schreiben fügen 
wir als Anlage ans Protokoll zur weiteren Veranlassung und Weitergabe 
an DADINA bei.  

 
 An der Busfahrplan-Situation Schule hat sich nichts geändert. Eine An-

hörung mit der DADINA sollte in die Wege geleitet und evtl. auch die 
Firma Jungermann dazu gebeten werden. Eine Sonder-Sitzung wäre 
dann einzuberufen. Herr Kerkau kümmert sich darum, die Vertreter der 
DADINA an den Tisch zu bekommen.  

  
 
 
 
 
Zu TOP 6 1.Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Groß-Umstadt für das 

Haushaltsjahr 2019 
  
Der Nachtragshaushalt wurde vorgestellt und der Ortsbeirat hat diesen zur Kenntnis 
genommen. 
  
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Zu TOP 7 Seniorennachmittag 2019 
  
Der Seniorennachmittag wurde neu auf Sonntag, den 10.11.2019 um 14.3o Uhr fest-
gelegt. Inzwischen haben wir div. Zusagen erhalten.         
 
Aus unserem Programm streichen mussten wir : 
Alexander Gärtner → hat anderweitige Termine 
Kindertanzgruppe  → Probleme bei der Zusammensetzung  
  
Weiterhin als Programmpunkt verbleiben: 
Herr Dana Furrey  → Trompete 
Frau Jenny Dührig → Lieder/Gitarre 
 
Es wurden bereits neue Kontakte aufgenommen, haben aber noch keine konkreten 
Zusagen erhalten. 
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Zu TOP 8 Anregungen / Verschiedenes 
  

a) Bereits im Protokoll vom 10.09.2018 wurde der Punkt „Verpachtungen und 
Umpflügen von Feldwegen“ aufgenommen. Es wurde ein „Runder Tisch“ mit 
Vertretern der Stadt, dem Ortsvorsteher, dem Jagdpächter und den Landwir-
ten angeregt.  
Es stellen sich jetzt die Fragen :  
Was passiert mit den umgepflügten Feldwegen?  
Wer zahlt die Wiederherstellung?   
Wer zahlt das Herausmessen?    
Liegt eine entsprechende Sicherheitsleistung vor? 
Kann derjenige in Verantwortung genommen werden, der den Pachtvertrag 
hat?  
Es war in der Sitzung vom 10.09.2018 angeregt worden, dass die Feldwege 
aufgewertet werden. Evtl. sollten dafür auch Ausgleichsflächen angelegt wer-
den!  
 

b) Die Veranstaltung zum Volkstrauertag findet dieses Jahr in Absprache mit 
Pfarrer Weilbächer bereits am Samstag, den 16.11.2019 um 17.oo Uhr statt. 
 

c) Der Heimat- und Geschichtsverein Mömlingen –Herr Hartmann- lädt wieder zu 
einer Heimatkundlichen Wanderung „Pilgerpfad zur Dorndieler Bettelbuche“ 
am Sonntag, den 03.11.2019 um 13.3o Uhr ab Mömlingen ein. 

 
 
Herr Dührig bedankte sich für das Vertrauen und wünscht weiterhin eine gute Zu-
sammenarbeit. Er schloss die Sitzung um 21:40 Uhr 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführer/in 
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